

→ 征文

每一个梦想都值得尊敬

■欧昭晖

从小就患有视力障碍的董丽娜在“中传媒”硕士研究生毕业了。董丽娜的成功主要是依靠自己坚持不懈的努力,但是,更值得庆幸的是她遇上了好的时代。因为她的本科是一波三折通过自考的!根据她的求学经历,教育部门为此修改了一些有关的条例。读书,应该是大多数人的梦想,能够好好做一个读书人,则是所有人毕生追求的目标。

她在自己的毕业发言中说道:同学和室友都是主动对她伸出援助之手,不求回报。这点我深有同感,那时,我拄着一双拐杖在“衡阳卫职中专”求学时,我的同学我的老师对我的帮助和支持让我永生难忘。食堂打饭、寝室洗衣服等,数年如一日坚持着支持着我。一位在食堂工作的老大娘见到我就说:伢子,你把你那脏衣服拿来得我来洗咯。虽然,我没有麻烦她老人家一次,但是我感激至今。

每个残疾人的心是坚强的,同时相对来说也比正常人要脆弱些。正如董丽娜所说:感谢“中传媒”给她平等考试的资格,没有因为她的“视障”而降低对她的要求。在生活中,每一个人都渴望得到帮助,却没有谁希望怜悯。“好雨知时节,润物细无声”,对一个人真正的帮助,是会让受助者感受到春天阳光般的温暖和夏日凉风般的宜人。帮助别人,首先就要给对方平等的尊重。

每个人都向往自由自在地生活,所以都不会希望一辈子都要接受别人的帮助。帮助别人就是要让受助者成

长起来,成长到不需要帮助,甚至还可以去帮助别人。在帮助对方时,给予对方足够的尊重。毕业典礼上,那位搀扶董丽娜到主席台上发言的主持人,那条无障碍通道等,这一切给予受助人的就是足够地尊重,让受助者能够坦然接受。衡阳有句俚语叫做——稀泥抹不上壁。还有句是:扶猴子上得树,扶狗上不得树。爱心无限,资源有限。所以,每一个受助者不要“以赖得赖”,没有谁欠谁的!珍惜和充分利用好别人的帮助,去坚持努力、坚守心中的梦想。就算没有“一鸣惊人”,但也要做到“问心无愧”。

上帝关上你的门,就会替你打开一扇窗。这句话是对正在努力改变自己和改变生活的人所说!既然已经关上你的门了,就不会无缘无故地替你打开一扇窗的。天上没有馅饼掉的!董丽娜说,她盲校毕业时,盲校的老师对她们说,你们要努力学习按摩技术,因为按摩是你们的生存技能。这没错啊,生活中首先就得生存。但是董丽娜没有向命运屈服,而是为了自己的梦想努力着,努力朝着梦想方向奔跑。

对于生活中或这或那的苦难,套用一句名言就是——在战略上藐视它,在战术上重视它。先天或后天人力不可抗拒的一些苦难,我们是没有办法的。我们能做的,就是通过自身的努力和借助外来的力量,将我们没有办法改变的变成我们可以掌控的。

祥林嫂的故事说几遍会让人流泪,但说多了别人的耳朵会起茧。生活对每个人都是公平的,同样的阳光、同样的季节、同样的时间。生存是残酷的,努力的人和懒惰的人生存空间绝对不会是一样的,我们不要去羡慕别人的风光。台上一分钟,台下十年功。我们还在做美梦时,别人已经是“闻鸡起舞”了。命运是公平公正的,你流下的汗水会和你的收获成正比的。怨天尤人的人总在希望天上的馅饼掉到自己身上,而真正努力的人只会相信一分耕耘一分收获。

做一个有梦想的人吧,尊重别人的每一个梦想吧,这样就会成全他人、造就自己。



感情,扰乱正常健康的网络秩序,助推网络暴力。这类经营,轻则失却道德底线,构成民事上的侵权行为,重则涉嫌网络暴力和违法。比如构成治安违法,触犯治安管理处罚法;情节更严重者,则有可能构成侮辱罪和寻衅滋事罪。最高人民法院、最高人民检察院《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》明确,利用信息网络辱骂、恐吓他人,情节恶劣,破坏社会秩序的,依照刑法第二百九十三条第一款第(二)项的规定,以寻衅滋事罪定罪处罚。

这名男子提供网络“代骂”服务,可谓是聪明用错了地方。这一案例无疑是一个严肃的警示:网络不是法外之地,所谓提供“代骂”服务,就是为自己“找抽”。

椅为按摩椅”的网帖登上热搜。据了解,泰安高铁站整个候车厅内,近500个座椅只有60多个普通座,其余全为按摩椅,旅客无奈只能席地而坐。

点评:这些公共空间的按摩椅并不是免费坐的,许多地方的按摩椅“上了锁”,不扫码付费是“坐不下去”的,为的是逼消费者使用按摩椅。不是说公共空间不能设置收费的按摩椅,一些消费者也需要享受按摩椅的服务。但是,公共空间“为公众服务”这个属性不能丢失。设置按摩椅可以,必须考虑比例问题。毕竟大多数人不愿意接受这种服务,理由也很简单,那就是不想花钱。因此,普通座椅设置比例必须要满足人们的“坐一坐”诉求,而不是把人逼着坐到按摩椅上,甚至无奈选择“席地而坐”。

3.“老年人不会用微信购买游船票,咨询电话也打不通。”上海王女士反映,她本想到长风公园乘坐游船,却

在购票阶段受阻……当记者问起是否有现金购买渠道时,工作人员指路了附近的人工售票窗口,同时补充道:“收受现金的售票员有时会离开岗位,不久会回来。”记者在此地停留了一个小时,两个窗口均无人在岗。这并非个案,上海锦江乐园夜市,以及位于南阳路123号的静安区体育馆等处,同样对持现金消费的顾客很不友好。

点评:不管是不会用,还是不愿用电子支付,就爱用现金人民币,那也都是无论男女老幼最起码的公民权利。作为消费者,每个人都有天然的选择支付方式的权利,消费场所应该为此做好起码的准备。从选择权来看,如果我们的消费场景中,只有电子支付的滴滴声,而没有手拿人民币支付和找零的“刷刷”声。那么,这意味着生活选择的窄化和便利度的降低,最终伤害的还是所有人的利益和幸福体验。

综合新华网、人民网

“鸡娃”失败者的意外治愈

■周云龙(江苏南京)

大约可能是一段“故事新编”。“海淀娃”跟他的“海淀妈妈”说想养一只狗,妈妈说可以,条件是期末考试要考前三。优秀的小朋友后来考了前三,妈妈立即去专业犬舍挑了一只优秀的柴犬。这只狗是作为奖励来到这个家庭的。可是,“海淀妈妈”发现,狗也有标准,狗也有优秀的狗,狗也可以参赛。于是,她开始更新某红书,风雨无阻带狗去晨跑、上课,并且给狗做饭,科学喂养。

“鸡娃”,乃至延伸到“鸡狗”,“海淀妈妈”的不淡定,让好多妈妈笑不活了。旁观者清啊。

朋友圈转发这个段子式截图时,大学同学炳从大洋彼岸秒传一张图片,附加文字说明:在机场候机,你看我儿子在打游戏,别的孩子在学习……后缀一组“捂脸”图标。

炳同学应该算是开明包容的“亚特兰大妈妈”,但她平日发送的朋友圈里,还是可以看出一些不淡定,或者说“鸡娃”屡败屡战之余的不服输。儿子第一次考SAT(美国高考)时,她请到一位国内高手,远程帮助补习指导。考前,学校邮件提醒考生早睡。结果,当天零点30分,小子还挂在网上。炳同学的“太监急”瞬间升级,但想想已经吃了儿子的“减压晚餐”,不好再去吼他,自己洗洗睡了。刚刚睡着,又被他嘹亮的歌声吵醒。炳同学苦笑着翻了个身,发了个朋友圈:今天吃“减压晚餐”时,窗外出现一只富贵猫,一直等到我吃完都没走,出去喂它啥也不吃,只是在我腿上蹭来蹭去,难道也是来安慰我的?

回看朋友圈,炳同学不愧为典型的“鸡娃”失败者,时时被儿子折磨得哭笑不得。近些年,炳同学发帖的常用图标,要么是“捂脸”,要么是“抓狂”……失落归失落,竟有治愈作用。去陪读前,炳同学被诊断是低血压,医生认为无药可治。不过,三四年下来,她的血压已经趋于正常,因为几乎每天都在为儿子的学业“抓狂”。那次期末考试的前一天,儿子也是在网上激战犹酣。炳同学忍不住提醒一句:明天考试,还不抓紧时间复习?炳同学自信作答:考数学不用复习!炳同学怒火中烧:真是皇帝不急太监急!儿子反唇相讥:有人是“皇帝命”,有人是“太监命”……

这小子有嘴,有手,反应贼快,最关键的是“有心”——好的心态。参加SAT考试前,国内网课老师反复强调某些注意事项,小子脱口而出:俺干啥不行,心态第一名。炳同学的圈中好友,常常在她吐槽儿子学习状况时,手动点赞她儿子的勤劳、机智、独立。站在不同的角度,便是不同的态度,不同的温度。

生活中,常常可以见到一大类“别人家的孩子”——“除了学习,什么都好”,父母为之叹息,朋友为其惋惜。学业水平,是衡量一个人终身发展的唯一指标吗?当一个孩子学习动力不足、兴趣丧失,以至情绪低落、紧张焦虑,父母再威逼或利诱他(她)努力学习,有用吗?人各有志,人各有路,“除了学习,什么都好”,不好吗?至少,一个良好的心态,可以成就人一生从容的姿态、愉悦的状态。人生有此“三态”,谁敢预言必败?

当然,“皇帝不急太监急”的后续往往是,当父母急不可耐、急不择言,急到无路可走、无能为力的地步,也就只有急流勇退,选择淡定了。可怕的是“气急败坏”,害人害己。可喜的是“急中生智”,放开或放过子女,也让自己放松和放下——这才是真正的治愈。



世相浅见

1.近日,公安部披露了3年来部署全国公安机关开展“净网”专项行动情况:共抓获行业“内鬼”2300余名;其中,通过开展邮政快递领域个人信息泄露治理专项行动,抓获快递公司内部人员240名……相关数据表明,行业“内鬼”已成侵害公民个人信息安全的罪魁祸首。

点评:保护公民个人信息安全,不只是企业基于社会责任要做的选择题,而是基于法律义务要做的必答题。企业只有既防“外贼”,又防“内鬼”,尤其是要筑牢个人信息安全制度堡垒,才能让内部人员不敢当、不能当,也不想当“内鬼”,从而从源头上杜绝内部人员倒卖个人信息的可能性,切实维护好公民个人信息权益。

2.近日,“泰安高铁站近九成座